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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
Актуальність теми. Активізація євроінтеграційних процесів розвитку 

суспільства відбувається в умовах загострення екологічних проблем, 
обумовлюючи тим самим зміну відношення до природоохоронної роботи, 
використання інструментів природоохоронного провайдингу 
безпосередньо на промислових підприємствах у контексті стратегічних 
орієнтирів їх економічної трансформації. Сучасна екологічна 
спрямованість в еволюції економічних відносин суспільства висуває 
необхідність збалансування життєдіяльності та ресурсного забезпечення 
сучасного виробництва – утилізації і переробки вторинної сировини для 
прийдешніх поколінь із застосуванням інноваційних підходів.  

У зв’язку з цим, визначальна роль у процесах природоохоронного 
провайдингу, його матеріальної й ідеологічної сфер, належить суспільному 
виробництву і, насамперед, підприємству. В свою чергу активізація 
природоохоронного провайдингу, природоохоронних процесів, постає 
стратегічним і прогресивним напрямком економічної діяльності 
підприємства в досягненні збалансованості природно-відтворювальних 
механізмів і еколого-економічної безпеки розвитку людства. Ці моменти 
зумовлюють актуальність і своєчасність теми дослідження. 

Таким чином, природоохоронна діяльність на підприємствах подекуди 
донині розглядається як альтернатива економіці, як чинник гальмування 
процесів соціально-економічного розвитку. Під впливом інституційних 
змін та макроекономічних зрушень сформувалася специфічна модель 
економіки, яка має такі внутрішні механізми саморозвитку та інерції, які не 
сприяють розвиткові процесів природоохоронного провайдингу 
підприємства. 

Проблеми активізації природоохоронної роботи, дослідження 
особливостей розвитку підприємництва в умовах трансформації економіки 
знайшли своє відображення у наукових працях відомих учених, зокрема: 
В. Борисової, А. Бохана, З. Варналія, М. Долішнього, С. Дусановського, 
В. Кредісова, С. Покропивного, В. Сизоненка. Проблемні питання 
екологічної економіки та економіки природокористування висвітлені у 
працях О. Веклич, Б. Данилишина, Р. Дяківа, І. Лицура, Л. Мельника, 
Ю. Саталкіна, І. Синякевича, В. Шевчука. Еволюція наукових підходів з 
проблеми дослідження природоохоронного провайдингу в умовах НТП, 
сталого розвитку, постіндустріальної економіки відображені у роботах 
Б. Андрушківа, О. Васюти, А. Качинського, М. Кисельова, Н. Кирич, 
Н. Навроцького, А. Садекова, А. Чухна. Крізь призму дослідження питань 
екологізації суспільного відтворення та формування екологічно 
збалансованої економіки подібні питання висвітлювалися у працях 
Л. Гринів, О. Діденко, Ю. Туниці. У працях І. Гречановської, 
В. Євтушевського, М. Сороки визначені засади державно-регулятивного та 
організаційно-економічного механізму екологізації підприємництва. 



Віддаючи належне науковим дослідженням вищезазначених учених, 
доцільно відзначити – актуальність вивчення теоретико-концептуальних 
засад активізації природоохоронного провайдингу підприємства на 
інноваційних засадах з огляду на багатоаспектність прояву у сучасних 
умовах трансформаційної економіки досліджено недостатньо. Особливої 
уваги потребують питання удосконалення мотиваційно-стимулюючого, 
державно-регулятивного механізмів забезпечення природоохоронного 
провайдингу підприємства з урахуванням економіко-культурних, 
інноваційно-інвестиційних пріоритетів економічного розвитку. Тому 
активізація природоохоронного провайдингу, природоохоронних процесів 
є надзвичайно актуальною та важливою і засвідчує об’єктивну необхідність 
поглибленого дослідження цієї проблематики з метою обґрунтування 
рекомендацій щодо їх реалізації у практичній діяльності підприємств. 

Зв’язок роботи з науковими програми, планами, темами. 
Дисертаційна робота є складовою науково-дослідних робіт 
Тернопільського національного технічного університету імені Івана Пулюя, 
зокрема: планової теми «Удосконалення управління навчально-науково-
виробничими системами в умовах суспільних та інституційних 
трансформацій» (номер державної реєстрації 0111U002590) та ВК-38-12 
«Організаційно-економічний механізм управління ресурсним потенціалом 
сфери послуг в умовах трансформаційної економіки» (номер державної 
реєстрації 0112U002208). Внеском автора у розроблення держбюджетної 
тематики є розроблення основних положень механізму активізації 
природоохоронного провайдингу та удосконалення організації управління 
природоохоронною роботою на підприємстві загалом. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є наукове 
обґрунтування і розроблення концептуально-теоретичних і методичних 
засад активізації природоохоронного провайдингу та організації управління 
природоохоронною діяльністю підприємства на інноваційних засадах, 
визначення головних чинників і механізмів цих процесів. 

Для досягнення зазначеної мети було передбачено постановку, 
формулювання та вирішення таких завдань: 

- обґрунтувати необхідність і доцільність активізації 
природоохоронного провайдингу підприємства у контексті трансформації 
економіки підприємств до сучасних умов; 

- дослідити еволюцію наукових досліджень щодо організації 
природоохоронної діяльності підприємства, визначити принципи 
активізації його провайдингу з урахуванням взаємодії органів державної 
влади, органів місцевого самоврядування, суспільства та підприємства; 

- розкрити сутність активізації природоохоронного провайдингу 
підприємства з урахуванням засад збалансованого розвитку; 

- висвітлити особливості впливу інноваційно-інвестиційних 
чинників на процес активізації природоохоронних процесів підприємства; 



- сформувати теоретико-концептуальні основи організаційного 
механізму активізації природоохоронного провайдингу підприємства; 

- узагальнити світовий досвід та з’ясувати протиріччя 
природоохоронного провайдингу підприємства як історичного, 
динамічного і складно-компонентного процесу; 

- визначити теоретичні положення державно-регулятивного 
механізму активізації природоохоронного провайдингу підприємства; 

- ідентифікувати основоположні підходи до формування 
мотиваційно-стимулюючого механізму зацікавлення природоохоронного 
провайдингу підприємства. 

Об’єктом дослідження є процес активізації природоохоронного 
провайдингу підприємства, удосконалення управління природоохоронною 
діяльністю на мікро- і макрорівнях за умов трансформації економіки в 
інноваційному контексті.  

Предметом дослідження є теоретико-концептуальна сутність та 
прикладні аспекти активізації природоохоронного провайдингу 
підприємства, формування механізмів забезпечення його реалізації. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети у 
дисертаційній роботі використано такі методи дослідження: порівняльного 

аналізу та узагальнення (при здійсненні комплексного аналізу формування 
та реалізації процесу активізації природоохоронного провайдингу 
підприємства на інноваційних засадах, удосконалення управління 
природоохоронною діяльністю підприємства з урахуванням вітчизняного 
та зарубіжного досвіду – розділ 1, підрозділи 1.2, 1.3); історико-

еволюційний (при дослідженні еволюції поглядів щодо організації 
природоохоронної діяльності підприємства – розділ 1, підрозділ 1.1); 
метод системного і статистичного аналізу (для аналізування методичних 
підходів до природоохоронного провайдингу підприємства – розділ 2, 
підрозділ – 2.1 та при дослідженні впливу інноваційно-інвестиційних 
чинників на активізацію природоохоронного провайдингу підприємства – 
розділ 2, підрозділ 2.3); структурно-логічний (при дослідженні 
послідовності процесу забезпечення природоохоронного провайдингу 
підприємства – розділ 2, підрозділ – 2.2 та при дослідженні 
основоположних підходів до формування мотиваційно-стимулюючого 
механізму зацікавлення природоохоронного провайдингу підприємства – 
розділ 3, підрозділ 3.3); графічний і табличний (для ілюстрації динаміки 
явищ і процесів, що стосуються питань активізації природоохоронного 
провайдингу підприємства – розділи 1-3). 

Інформаційною основою дослідження слугували законодавчі та 
нормативно-правові документи з питань управління природоохоронною 
діяльністю підприємства, закони України, постанови Кабінету Міністрів 
України, дані Державної служби статистики України. Широко використані 
дані статистичних щорічників, інформаційно-аналітичних бюлетенів та 



оглядів, тижневиків, періодичних та монографічних вітчизняних і 
міжнародних видань, Інтернет-ресурси, матеріали авторських досліджень. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні 
теоретичних і розвитку прикладних підходів до активізації 
природоохоронного провайдингу підприємства на інноваційних засадах. 
Найбільш вагомими результатами дисертаційного дослідження є такі: 

вперше: 

-  сформовано теоретико-концептуальні основи організаційного 
механізму активізації природоохоронного провайдингу підприємства на 
інноваційних засадах, який ґрунтується на міждисциплінарному підході, 
що дозволяє визначити його як вид діяльності. Функціонування і розвиток 
його запропоновано розглядати як систему відносин щодо узгодження 
виробничих, економічних, соціо-гуманітарних та екологічних інтересів 
господарюючих суб’єктів з метою: продукування конкурентоспроможної та 
екологічно безпечної продукції, робіт та послуг, раціонального 
використання й ефективного відтворення природних і енергетичних 
ресурсів, утилізації та переробки вторинної сировини; впровадження на цій 
основі інноваційних технологій природокористування, що забезпечує 
досягнення соціально-економічного ефекту в діяльності підприємства; 

удосконалено: 

- теоретичні положення державно-регулятивного механізму 
активізації природоохоронного провайдингу підприємства, удосконалення 
управління природоохоронною діяльністю на інноваційних засадах, які на 
відміну від існуючих положень ураховують зарубіжний досвід, що 
сприятиме розробленню комплексу заходів і важелів екологічної політики в 
умовах трансформації економіки, формуванню еколого-економічної 
конкурентоспроможності підприємства, удосконаленню системи 
державного впливу на процеси природоохоронного провайдингу 
підприємства; 

- основоположні підходи до формування мотиваційно-
стимулюючого механізму зацікавлення природоохоронного провайдингу 
підприємства, за якими суб’єкти природоохоронного провайдингу 
підприємства мають враховувати нерівнозначність екологічних мотивацій 
та екологічних інтересів як у суспільстві, так і в локальних умовах; 

набули подальшого розвитку: 

- визначення сутності активізації природоохоронного провайдингу 
підприємства на інноваційних засадах та збалансованого розвитку, що 
передбачає врахування надбань національної культури й світового досвіду 
для забезпечення потреб нинішнього та прийдешнього покоління; 

- ідентифікація особливостей процесу активізації природоохоронних 
процесів підприємства, удосконалення управління природоохоронною 
діяльністю на інноваційних засадах, які на противагу наявним, базуються 
на різноаспектних проявах екологізму та антиекологізму в узгодженні 
інтересів суспільства, держави, підприємства; 



- особливості дослідження впливу інноваційно-інвестиційних 
чинників на процес активізації природоохоронних процесів на 
підприємстві, у результаті чого аргументовано необхідність посилення 
взаємодії держави, науки та підприємництва в забезпеченні екологічної 
пріоритетності та комерційної дієвості функціонування національної 
інноваційно-інвестиційної системи. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості 
використання наукових розробок та запропонованих методичних 
рекомендацій щодо активізації природоохоронного провайдингу 
підприємства на інноваційних засадах та удосконалення управління 
природоохоронною діяльністю в умовах трансформаційної економіки. 

Комплексний аналіз наукових підходів до процесів управління та 
активізації природоохоронного провайдингу підприємства на інноваційних 
засадах використано в роботі Державного управління охорони 
навколишнього природного середовища в Тернопільській області (довідка 
№1-3/1950 від 15.08.2012 р.), промислових підприємств Хмельницької 
(Солодовий завод ПАТ «Оболонь», смт Чемерівці – довідка № 656/0/38-11 
від 08.08.2011 р.) та Тернопільської областей (ТОВ «Тернопільський 
машинобудівний завод» – довідка № 07/28-17 від 28.07.2011 р.).  

Теоретичні положення дисертації використовуються у навчальному 
процесі Тернопільського національного технічного університету імені 
Івана Пулюя при викладанні дисциплін «Екологічний менеджмент», 
«Економіка підприємства» (довідка №1841 від 06.08.2012 р.).  

Особистий внесок здобувача. Наукова робота є завершеним 
дослідженням і містить авторські розробки щодо комплексного 
теоретичного та практичного аналізу управління та активізації 
природоохоронного провайдингу підприємства на інноваційних засадах в 
умовах трансформації економіки і претендує на подальший розвиток як 
самостійний науковий напрямок. З наукових праць, опублікованих у 
співавторстві, в дисертації використані лише ті, які становлять 
індивідуальний внесок автора. 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та методичні 
положення й результати дисертаційної роботи доповідались та отримали 
позитивну оцінку на бізнес-форумах, всеукраїнських науково-практичних 
конференціях, зокрема: Всеукраїнська науково-практична конференція-
семінар «Туристичні ресурси як чинник розвитку території» (м. Тернопіль, 
9-10 грудня 2011 р.), Всеукраїнська науково-практична конференція 
пам’яті почесного професора ТНТУ, академіка НАН України Чумаченка 
Миколи Григоровича (м. Тернопіль, 21 березня 2012 р.). 

Публікації. Основні результати та висновки дисертаційної роботи 
опубліковано в 9 наукових працях загальним обсягом 36,82 друк. арк. 
(особисто автору належить 10,1 друк. арк.), з них: 6 статей – у наукових 
фахових виданнях (особисто автору належить 1,79 друк. арк.); 2 праці – у 
наукових збірниках, тезах доповідей і виступів на міжнародних і 
всеукраїнських науково-практичних конференціях, бізнес-форумі 



(особисто автору належить 0,2 друк. арк.); 1 колективному посібнику 
(особисто автору належить 8,2 друк. арк.). 

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох 
розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний 
обсяг роботи становить 209 сторінок, у т.ч. 10 таблиць, розміщених на 9 
сторінках та 19 рисунків, розміщених на 12 сторінках. Список 
використаних джерел включає 248 найменувань на 22 сторінках, 5 
додатків.  

 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

У вступі обґрунтовано актуальність дисертаційної роботи, визначено 
мету та основні завдання роботи, об’єкт і предмет дослідження, розкрито 
наукову новизну та практичне значення одержаних результатів 
дослідження. 

У першому розділі «Теоретико-прикладні засади активізації 
природоохоронної роботи підприємства» розкрито техніко-економічну 
категорію природоохоронного провайдингу, висвітлено сутність та основні 
поняття природоохоронного провайдингу на засадах збалансованого 
розвитку підприємства, а також проведено дослідження протиріч в 
організації природоохоронної діяльності підприємства.   

В сучасній економічній теорії дослідження питань сутності активізації 
природоохоронного провайдингу підприємства вченими розглядається у 
різних аспектах, що засвідчує багатогранність його прояву за різних 
історичних умов трансформації економіки. Узагальнення економічного 
змісту даного терміну дозволяє зробити висновок, що активізація 
природоохоронного провайдингу підприємства на інноваційних засадах – 
це вид діяльності, функціонування і розвиток якої передбачає комплексне 
поєднання соціально-економічних та екологічних інтересів його суб’єктів з 
метою: продукування конкурентоспроможної та екологічно безпечної 
продукції (послуг), раціонального використання й ефективного відтворення 
природних і енергетичних ресурсів, впровадження інноваційних технологій 
природокористування для досягнення соціально-економічного ефекту та 
справедливості життєзабезпечення сучасних і прийдешніх поколінь. 

Водночас варто відзначити, що за умов трансформації економіки та 
загострення екологічних проблем, прогресивність спрямувань розвитку 
природоохоронного провайдингу підприємств обумовлюється наявністю у 
людському потенціалі ініціативності щодо раціональності вибору 
нововведень за умов еколого-економічної конкуренції, реалізація яких 
передбачає: вибір стратегічно доцільних еколого-економічних напрямів і 
видів діяльності, адаптацію до умов середовища функціонування, 
мобільність і впливовість на суспільні потреби, самоорганізацію, 
самостійність, відповідальність тощо. 



Наукові економічні дослідження обґрунтовують факт нерівномірності 
доступу різних країн світу до природно-ресурсних надбань, що спричиняє 
виникнення еколого-економічних негараздів безпосередньо на 
підприємствах. Це зумовлює необхідність збалансування 
життєзабезпечення у напрямку соціальної справедливості в розподілі 
еколого-економічних благ, яке постає стратегічною передумовою 
конкурентоспроможності підприємств у контексті держави в світовому 
просторі.  

Як показали дослідження, проблеми сталого розвитку в Україні 
розглядаються поодиноко і не комплексно, не враховуючи чинника 
безпосередньо підприємства. На даний час сформувалося кілька напрямів 
науково-теоретичних досліджень екозбалансованого розвитку суспільства. 
У зв’язку з цим виникає потреба в організації взаємодії вищезазначених 
узагальнених напрямів досліджень та активізації чинників збалансованого 
розвитку щодо формування єдиної концепції природоохоронного 
провайдингу підприємства та стратегії екологічної безпеки Україні. 
Зокрема активізуючими чинниками можна вважати: формування 
ґрунтовних теоретико-методологічних засад збалансованого розвитку, 
адаптованих до сучасних умов функціонування підприємництва; науково-
аналітичний моніторинг потенціалу України щодо створення 
багатофакторних моделей збалансованого розвитку за участі 
підприємництва; визначення пріоритетів збалансованого розвитку в 
економічній, екологічній, соціальній, політичній сферах; створення 
механізму переходу до збалансованого розвитку з урахуванням системних 
елементів національного і регіонального рівня тощо (рис. 1). 

На основі отриманих результатів зроблено висновок, що процес 
активізації природоохоронного провайдингу підприємства на засадах 
збалансованого розвитку має ґрунтуватися на:  

- інтернаціоналізації екологічних зовнішніх витрат як процесу 
всеохоплюючого поширення ідеології природоохоронного провайдингу 
підприємства;  

- оптимізації структури та видів природоохоронного провайдингу 
підприємства;  

- ресурсозбереженні та впровадженні природосумісних та 
ресурсоощадливих технологій на підприємстві;  

- аналізі ресурсомісткості та екобезпеки продукції підприємств 
впродовж їх життєвого циклу;  

- трансформації мотивації підприємницької діяльності, підвищенні 
екологічної культури та екоінформаційного обміну між підприємствами. 

Ці принципи є дієвими, якщо суб’єкти підприємництва враховують 
інноваційні домінанти трансформації суспільства в напрямку 
збалансованого його розвитку. 



 
 

Рис. 1. Інноваційні підходи до активізації природоохоронного провайдингу 
підприємства на інноваційних засадах з урахуванням наукових напрямків 

дослідження збалансованого розвитку в Україні  
Примітка: узагальнено дисертантом 

 
Відповідне розуміння і використання здобутків НТП безперечно 

розширює потенційні ресурси в сфері природоохоронного провайдингу в 
напрямку генерації прогресивних видів виробництва екологічного 
призначення, зокрема: моніторингові системи; очисне обладнання; 
технології, обладнання і матеріали ресурсозбереження; засоби 
індивідуального екологічного контролю; переробка і знешкодження 
відходів; інформаційні товари і послуги; інформаційна медицина і 
фармацевтичні засоби; рекреаційні та біологічні послуги; новітні технології 
екологічного навчання та освіти тощо. На підставі вищезазначеного, 
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можемо дійти висновку, що впровадження досягнень НТП призвели до 
активізації процесів природоохоронного провайдингу підприємств. Проте, 
їх здійснення відбувається за умов загострення протиріч активізації 
природоохоронного провайдингу підприємства. І розв’язання цих протиріч 
можливе за умов створення відповідного механізму, який стимулюватиме 
прогресивні напрямки еколого-економічного зростання через потенціал 
прояву таких стратегічних складових як: політика (яка має базуватися на 
ідеології, праві, безпеці), економіка (яка має формувати відповідні інтереси, 
потреби, мотивації в суспільстві), культура (яка має базуватися на 
духовності, науці, інтелекті), енергія (яка має бути стійкою і сталою за 
рахунок відповідних технологій, техніки і енергетичних ресурсів) (рис. 2). 
Єдність цих складових із НТП, спроможне сформувати відповідну політику 
та культуру екологічного, економічного, енергетичного, інноваційного, 
інформаційного спрямування та забезпечити активізацію 
природоохоронної діяльності в умовах підприємств на інноваційних 
засадах, високоефективний розвиток процесів активізації 
природоохоронного провайдингу підприємства. 

 

Рис. 2. Механізм розв’язання суперечностей природоохоронного 
провайдингу підприємства на інноваційних засадах  

Примітка: узагальнено дисертантом 
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природоохоронного провайдингу підприємства та ідентифіковано 
інноваційно-інвестиційні чинники організації природоохоронного 
провайдингу підприємства.  

Особливості формування ефекту від розроблення і впровадження 
управлінських рішень у сфері природоохоронного провайдингу 
підприємства, що проявляється як у виробництві, так і у сфері споживання 
товарів, вимагають застосування різних підходів до його оцінювання. 
Загалом під ефектом природоохоронного провайдингу підприємства 
пропонуємо розуміти результат зіставлення нового стану явища після 
досягнення продиктованих потребами підприємства з якістю його 
вихідного стану. Залежно від сфери виникнення в умовах підприємства 
розрізняють такі види ефекту від проектних рішень у природоохоронній 
сфері: економічний, фінансово-економічний, науковий, науково-технічний, 
соціальний (соціально-політичний), екологічний. 

Оцінювання ефекту природоохоронного провайдингу у вартісній формі 
доцільно здійснювати за такою формулою: 

 

( )∑
=

−=
T

t

tt BPE
0

, (1) 

 
де Е – сумарний ефект від розроблення та впровадження управлінського 
рішення, грн; Рt – результати упровадження управлінського рішення у t-му 
періоді, грн; Вt – видатки на створення (розроблення) і реалізацію 
управлінського рішення у t-му періоді, грн; Т – термін дії управлінського 
рішення. 

Дослідження показало, що на вітчизняних промислових підприємствах 
приділяється недостатньо уваги питанню узгодженості розвитку 
виробництва і охороною довкілля з використанням інноваційних чинників, 
серед яких активізація провайдингу, що у багатьох країнах світу 
проявляється в екологічних витратах в організації виробництва та його 
конкурентоспроможності.  

Для України проблема низького рівня інноваційно-інвестиційної 
активності суб’єктів підприємництва полягає не в тому, що суспільство не 
усвідомлює чи заперечує доцільність такої економічної спрямованості, а в 
тому, що умови господарювання є досить специфічними. Діюча модель 
інвестиційно-інноваційного розвитку в Україні не є достатньо ефективною 
(і тим паче екологізованою) та забезпечує лише екстенсивний розвиток. 
Інноваційна активність підприємств впродовж 2000-2010 рр., засвідчила 
тенденцію до зменшення числа підприємств, які впроваджували інновації. 
Це підтверджує необхідність впровадження та вдосконалення управління 
науково-технічними інноваціями з урахуванням екологічних пріоритетів, 
екологічної безпеки та еколого-економічної ефективності провайдингу 
природоохоронної діяльності. 

Обґрунтовано, що відсутність ефективного механізму комерціалізації 
наукових знань в інновації, придатних для використання у практиці 



природоохоронного провайдингу підприємства стримують необхідні темпи 
інноваційних процесів в Україні. А розрив інноваційних процесів між 
стадіями наукових досліджень і реалізацією їх чи комерціалізацією 
спричинив до того, що значна кількість вітчизняних підприємств продукує 
переважно енергоємну та неконкурентоспроможну продукцію, оскільки 
технологічні процеси не відповідають світовим стандартам у сфері екології. 

Як показує досвід, реалізація природоохоронних вимог до якості 
вітчизняної продукції згідно з міжнародними стандартами екологічної 
безпеки сприятиме розвитку природоохоронного провайдингу 
підприємства та його інфраструктури, екологічної індустрії, покращенню 
конкурентоспроможних позицій підприємств України в світовому 
економічному просторі. Це дозволяє зробити висновок, що у найближчій 
перспективі національними пріоритетами інвестування екологічної сфери 
мають бути: охорона водних ресурсів (60 % загальних інвестицій) – 
водоочищення, водопостачання, опріснення морських вод та інші; 
збереження, утилізація і переробка відходів (12-16 %); охорона 
атмосферного повітря (близько 16 %); охорона надр і раціональне 
використання земель, мінеральних ресурсів, збереження заповідного фонду  
(близько 10-12 %).  

Таким чином, з метою активізації природоохоронної діяльності 
підприємства на інноваційних засадах, поліпшення умов функціонування 
високотехнологічних підприємств потрібно посилити взаємодію держави 
та підприємництва у забезпеченні екологічної пріоритетності та 
комерційної дієвості функціонування національної інноваційно-
інвестиційної системи. 

У третьому розділі «Удосконалення управління процесами 
активізації природоохоронного провайдингу підприємства» розкрито 
досвід країн ЄС з організації природоохоронної діяльності підприємства, 
еколого-правові особливості, удосконалено державно-регулятивний 
механізм активізації природоохоронної діяльності, сформовано теоретико-
концептуальну основу організаційного механізму активізації 
природоохоронного провайдингу підприємства, а також визначені 
основоположні підходи до формування мотиваційно-стимулюючого 
механізму зацікавлення природоохоронного провайдингу підприємства. 

Вивчення досвіду зарубіжних країн з організації природоохоронної 
діяльності підприємства засвідчило прогресивність і перспективність 
розвитку ринку екологічної індустрії, яка забезпечує не лише екологічний, 
але й значний економічний ефект. Тому оперативність входження у 
світовий ринок екологічної індустрії забезпечує стратегічні переваги та 
лідерство, високий рівень конкурентоспроможності, ефективності й 
прибутковість для всіх суб’єктів господарювання.  

За сучасних умов природоохоронного провайдингу в умовах 
підприємства, великого значення набуває державно-регулятивний механізм 
і його фінансово-економічне забезпечення. Потрібне формування 
загальнодержавної стратегії природоохоронного провайдингу в умовах 
підприємства, яка має інтегруватися з соціально-економічною, 



інноваційною та інвестиційною політикою держави, удосконалюючи 
систему екологічного управління та сприяючи конкурентоспроможним 
відносинам України із зарубіжними країнами на засадах збалансованого 
розвитку. У зв’язку з цим досліджено особливості державно-регулятивного 
механізму активізації природоохоронного провайдингу в умовах 
підприємства на інноваційних засадах в Україні, що засвідчило 
необхідність удосконалення правового, фінансово-економічного, 
організаційного та інформаційного забезпечення. Реформування цієї сфери 
має забезпечити: структурну перебудову національного виробництва та 
активізацію природоохоронного провайдингу в умовах підприємства на 
інноваційних засадах, створення експортної еколого-орієнтованої 
спеціалізації, раціоналізацію структури споживання, мінімізацію 
екологічного ризику.  

На основі дослідження особливостей активізації природоохоронного 
провайдингу в умовах підприємства на інноваційних засадах, виявлено, що 
в суспільстві простежується неоднозначність ставлення до екологічних 
реформ. Доведено, що існуючі наукові концепції екологізму та 
антиекологізму здійснюють відповідний вплив на процеси активізації 
природоохоронної діяльності в умовах підприємства на інноваційних 
засадах, розкриваючи різноаспектні підходи у виявленні та узгодженні 
інтересів суспільства, держави, підприємництва. Це зумовило необхідність 
формування теоретико-концептуальних основ організаційного механізму 
активізації природоохоронного провайдингу підприємства на інноваційних 
засадах (рис. 3). 

За результатами дослідження зроблено висновок, що активізація 
природоохоронного провайдингу підприємства базується на стратегічному 
плануванні та організації процесів природоохоронної діяльності на 
інноваційних засадах і має включати: моніторинг попиту на екологічне 
навчання; підвищення рівня підприємницького потенціалу в сфері 
планування, розроблення та реалізації екологічних бізнес-проектів; 
підготовку та тренінг викладачів-консультантів з екологічного 
менеджменту та підприємництва; допомогу в сертифікації професійної 
підготовки і рівня кваліфікації. Такі дії можуть бути досягнутими у 
результаті формування мотиваційного-стимулюючого механізму 
зацікавлення природоохоронного провайдингу підприємства на 
інноваційних засадах, що має відбуватися з урахуванням особливостей 
функціонування і розвитку ринкової інфраструктури вітчизняного бізнесу, 
а також використання зарубіжного досвіду. Посилення природоохоронних 
вимог до якості вітчизняної продукції згідно з міжнародними стандартами 
екобезпеки має активізувати інноваційні екологоорієнтовані технологічні 
та структурні зрушення завдяки збільшенню частки виробництва 
екологічної продукції, розвитку процесів природоохоронного провайдингу 
підприємства в Україні. 
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ВИСНОВКИ 
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове 

вирішення наукового завдання щодо розроблення концептуально-
теоретичних і методичних засад активізації природоохоронного 
провайдингу та організації управління природоохоронною діяльністю 
підприємства на інноваційних засадах.  

За результатами проведеного дослідження можна сформулювати такі 
висновки теоретико-методичного змісту та науково-практичного 
спрямування: 

1. На основі сформульованих теоретико-концептуальних засад 
розвитку природоохоронної діяльності обґрунтовано доцільність 
активізації процесів природоохоронного провайдингу підприємства на 
інноваційних засадах в умовах трансформації економіки, яка є важливим 
економічним процесом, що спроможний створити передумови 
збалансованого розвитку суспільства, раціонального використання його 
природно-ресурсного потенціалу. Доведено, що активізація 
природоохоронного провайдингу підприємства на інноваційних засадах як 
динамічний процес у своєму розвитку набуватиме масштабності та 
охоплення усіх сфер економіки, змінюючи таким чином середовище життя 
людини, умови забезпечення його існування. 

2. Встановлено, що в контексті еволюції економічної думки, процес 
активізації природоохоронного провайдингу підприємства на інноваційних 
засадах є багатоаспектним явищем. Визначено необхідність уточнення 
сутності активізації природоохоронного провайдингу підприємства на 
інноваційних засадах і трактувати її як особливий економічний розвиток, 
який забезпечує задоволення потреб нинішнього покоління без завдання 
шкоди можливостям прийдешніх поколінь забезпечити власні потреби та 
необхідність врахування всього найкращого і доцільного з життєдайних 
надбань національної культури й світового досвіду. Наведені у роботі 
аргументи зумовлюють переосмислення поняття активізації 
природоохоронного провайдингу підприємства з урахуванням засад його 
збалансованого розвитку. 

4. Дослідження особливостей процесу активізації природоохоронних 
процесів підприємства, удосконалення управління природоохоронною 
діяльністю на інноваційних засадах, дало змогу констатувати, що вони 
базуються на різноаспектних проявах екологізму та антиекологізму в 
узгодженні інтересів суспільства, держави, підприємства. Це відкриває нові 
напрямки стратегічного розвитку вітчизняних підприємств та їх значимості 
перед суспільством. 

5. На основі дослідження впливу інноваційно-інвестиційних чинників 
на процес активізації природоохоронних процесів на підприємстві 
аргументовано необхідність посилення взаємодії держави, науки та 
підприємництва в забезпеченні екологічної пріоритетності та комерційної 
дієвості функціонування національної інноваційно-інвестиційної системи. 



6. Аналізування досвіду зарубіжних країн та з’ясування протиріч 
сформульованих засад щодо забезпечення активізації природоохоронного 
провайдингу підприємства засвідчує прогресивність і перспективність 
розвитку ринку екологічної індустрії, що характеризується 
багатогалузевою сферою функціонування, де забезпечується не лише 
екологічний, але й значний економічний ефект. Це змінює підхід до 
управління природоохоронною діяльністю у напрямку екологізації 
підприємництва.  

7. Реалізація запропонованих теоретичних положень державно-
регулятивного механізму активізації природоохоронного провайдингу 
підприємства сприятиме структурній перебудові національного 
виробництва та активізації природоохоронного провайдингу підприємства 
на інноваційних засадах, створення експортної еколого-орієнтованої 
спеціалізації, раціоналізації структури споживання, мінімізації 
екологічного ризику.  

8. Практичне значення запропонованого організаційного механізму 
активізації природоохоронного провайдингу підприємства на інноваційних 
засадах полягає у тому, що розробки дають змогу економістам та 
менеджерам підприємств науково обґрунтовано впливати на забезпечення 
(провайдинг) організації природоохоронної діяльності, досягнути вищого 
рівня конкурентоспроможності та екологічної безпеки продукції, робіт та 
послуг, раціонального використання й ефективного відтворення природних 
і енергетичних ресурсів.  

9. Ідентифіковано основоположні підходи до формування мотиваційно-
стимулюючого механізму зацікавлення природоохоронного провайдингу 
підприємства, які зумовлюють необхідність врахування господарюючими 
суб’єктами нерівнозначність типів екологічних мотивацій та екологічних 
інтересів у суспільстві, дію мотиваційних інструментів залежно від рівня 
розвитку суспільства та трансформації економіки. 
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АНОТАЦІЯ 
Шерстюк Р. П. Інноваційні шляхи активізації природоохоронного 

провайдингу підприємства. – Рукопис. 
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук 

за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за 
видами економічної діяльності). – Тернопільський національний технічний 
університет імені Івана Пулюя, Тернопіль, 2012. 

Дисертація присвячена дослідженню теоретичних положень та 
розробленню практичних рекомендацій щодо активізації 
природоохоронного провайдингу підприємства на інноваційних засадах. 

На підставі дослідження й узагальнення літературних джерел уточнено 
сутність активізації природоохоронного провайдингу підприємства. 
Узагальнено світовий досвід та з’ясовано протиріччя природоохоронного 
провайдингу підприємства як історичного, динамічного і складно-
компонентного процесу. 

Ідентифіковано особливості процесу активізації природоохоронних 
процесів підприємства і на цій основі удосконалено управління 
природоохоронною діяльністю з використанням інноваційних чинників, 
дістали подальшого розвитку особливості дослідження впливу 
інноваційно-інвестиційних чинників на процес активізації 
природоохоронних процесів на підприємстві, сформовано теоретико-
концептуальні основи організаційного механізму активізації 
природоохоронного провайдингу підприємства на інноваційних засадах, 
уточнено теоретичні положення державно-регулятивного механізму 
активізації природоохоронного провайдингу підприємства, розвинуто 
основоположні підходи до формування мотиваційно-стимулюючого 
механізму зацікавлення природоохоронного провайдингу підприємства. 



Ключові слова: природоохоронний провайдинг підприємства, 
природоохоронні процеси, інноваційні засади, ефективність, механізм 
активізації. 
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Шерстюк Р. П. Инновационные пути активизации природоохранного 
провайдинга предприятия. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических 
наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями 
(по видам экономической деятельности). – Тернопольский национальный 
технический университет имени Ивана Пулюя, Тернополь, 2012. 

Диссертация направлена на решение проблем развития теоретических 
основ и разработки прикладных рекомендаций относительно активизации 
природоохранного провайдинга предприятия. Актуальность теми 
обусловлена тем, что активизация природоохранного провайдинга, 
природоохранных процессов, возникает стратегическим и прогрессивным 
направлением экономической деятельности предприятия в достижении 
сбалансированности природно-воспроизводственных механизмов и 
эколого-экономической безопасности развития человечества.  

Целью диссертационного исследования является научное обоснование 
и разработка концептуально-теоретических и методических основ 
активизации природоохранного провайдинга и организации управления 
природоохранной деятельностью предприятия на инновационных 
принципах, определении главных факторов и механизмов этих процессов. 

Достижение поставленной цели обусловило решение следующих задач: 
раскрыто определение сущности активизации природоохранного 
провайдинга предприятия на инновационной основе и сбалансированного 
развития, идентифицированы особенности процесса активизации 
природоохранных процессов предприятия, совершенствование управления 
природоохранной деятельностью на инновационных началах; развито 
особенности исследования влияния инновационно-инвестиционных 
факторов на процесс активизации природоохранных процессов на 
предприятии; уточнено теоретические положения государственно-
регулятивного механизма активизации природоохранного провайдинга 
предприятия; сформирована теоретико-концептуальную основу 
организационного механизма активизации природоохранного провайдинга 
предприятия на инновационной основе; развиты основополагающие 
подходы к формированию мотивационно-стимулирующего механизма 
заинтересованности природоохранного провайдинга предприятия. 
Объектом исследования является процесс активизации природоохранного 
провайдинга предприятия, совершенствование управления 
природоохранной деятельностью на микро- и макроуровне в условиях 
трансформации экономики в инновационном контексте. Предметом 
исследования – теоретико-концептуальная сущность и прикладные аспекты 



активизации природоохранного провайдинга предприятия, формирование 
механизмов обеспечения его реализации. 

В первом разделе «Теоретико-прикладные основы активизации 
природоохранной работы предприятия» раскрыто технико-экономическая 
категория природоохранного провайдинга, освещены сущность и основные 
понятия природоохранного провайдинга на основе сбалансированного 
развития предприятия, а также проведено исследование противоречий в 
организации природоохранной деятельности предприятия. 

Во втором разделе «Особенности природоохранного провайдинга в 
условиях трансформационной экономики (аналитические аспекты)» 
обобщены существующие методические подходы к природоохранного 
провайдинга предприятия, отражены последовательность процесса 
обеспечения природоохранного провайдинга предприятия и 
идентифицированы инновационно-инвестиционные факторы организации 
природоохранного провайдинга предприятия.  

Развиты особенности исследования влияния инновационно-
инвестиционных факторов на процесс активизации природоохранных 
процессов на предприятии дали возможность аргументировать 
необходимость усиления взаимодействия государства, науки и 
предпринимательства в обеспечении экологической приоритетности и 
коммерческой действенности функционирования национальной 
инновационно-инвестиционной системы. 

В третьем разделе «Совершенствование управления процессами 
активизации природоохранного провайдинга предприятия» раскрыт опыт 
стран ЕС по организации природоохранной деятельности предприятия, 
эколого-правовые особенности; усовершенствован государственно-
регулятивный механизм активизации природоохранной деятельности; 
определены основополагающие подходы к формированию мотивационно-
стимулирующего механизма заинтересованности природоохранного 
провайдинга предприятия. Практическое значение предложенного 
организационного механизма активизации природоохранного провайдинга 
предприятия на инновационной основе заключается в том, что разработки 
позволяют экономистам и менеджерам предприятий научно обоснованно 
влиять на обеспечение (провайдинг) организации природоохранной 
деятельности.  

Полученные результаты работы послужат научной основой в 
разработке концептуально-теоретических и методических основ 
активизации природоохранного провайдинга и организации управления 
природоохранной деятельностью предприятия на инновационной основе. 

Ключевые слова: природоохранный провайдинг предприятия, 
природоохранные процессы, инновационные принципы, эффективность, 
механизм активизации. 
 

 



ANNOTATION 
R. Sherstyuk. Innovative Ways to Enhance Environmental Providing of 

Enterprise. – Manuscript.  
Scientific thesis for the Degree of the Candidate of of Economic Sciences in 

the specialty 08.00.04 – economy and management of enterprises (by the fields 
of economic activities). – Ternopil Ivan Pul’uj National Technical University, 
Ternopil, 2012.  

The dissertation investigates the development of theoretical positions and 
practical recommendations of enhance the environmental providing on 
innovative principles. 

The essence of enhance environmental providing enterprise have been 
discovered. The world experience and contradictions of environmental providing 
enterprise as a historical, dynamic and hard-component process have been 
analyzed. 

Features of the intensification of environmental processes of the enterprise 
have been revealed and on this basis environmental management using 
innovative factors have been improved, further development of the effect of 
particular innovation and investment factors on the process of intensification of 
environmental processes in the company has been done, the theoretical and 
conceptual foundations of organizational mechanism of activation of 
environmental providing on innovative principles have been formed, theoretical 
position of state-regulatory mechanism of activation of environmental providing 
company has been clarified, the fundamental approaches to motivational and 
incentive mechanism of interest in environmental providing enterprise have been 
discovered. 

Keywords: environmental providing enterprise, environmental processes, 
innovative principles, efficacy, mechanism of activation. 

 


